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	5. 국가들과 바벨탑 (10:1-11:9)
	(1) 국가 목록 (10:1-32)   1) 서론 (10:1)
	- 10:1/ ‘셈과 함과 야벳’:            * 실제 족보의 기록은 야벳-함-셈 순서로 기록됨.              두 개의 셈 족보 사이에 바벨탑 사건을 끼워 넣음으로 바벨탑 실패가 국가의 확산을 낳았음을 보여줌.              동시에 셈의 계보는 그 범죄에도 불구하고 모든 국가를 향한 강복을 영속시키는 수단이 될 것을 암시.

	2) 야벳의 아들들 (10:2-5)
	- 10:2/ ‘야벳의 아들은’:            * 야벳의 후손을 먼저 제시함으로 더 큰 역할을 수행하는 함 종족과 셈 종족에 초점을 둠.           * 창세기 계보의 패턴-선택되지 않은 계보가 먼저 제시되고 선택된 씨가 마지막에 상술 됨.           * ‘7’의 강조-야벳의 분파에 나오는 14개의 이름 (아들 7명과 손자 7명)으로 70개의 이름이 담긴 목록을 시작.
	- 10:5/ ‘나뉘어서… 바닷가의 땅에 머물렀더라’:            * 근동을 중심으로 북서쪽의 여러 나라들과 지중해의 국가들을 형성.            * 나뉘는 것은 바벨탑 건축자에 대한 하나님의 행동을 예견.            * 모세의 노래 (신 32:8/ 모든 인류를 나누실 때에)에 다시 등장- 국가들(70)과 이스라엘의 후손(70)의 연관성.

	3) 함의 아들들 (10:6-20)
	- 10:6/ ‘함의 아들은’: 이스라엘 역사에 중요한 영향을 끼친 민족들의 목록-구스, 미스라임, 붓(족보 생략), 가나안.
	- 10:7/ ‘구스의 아들은 스바… 라아마의 아들은 스바…’:            * 스바는 10:28에서 셈의 후손으로 언급. ‘하윌라’, ‘스바와 드단’이라는 이름도 공유. 밀접한 관계임을 암시.
	- 10:8-9/ ‘니므롯’: 고대 이스라엘에 주요 대적이 되는 메소포타미아 도시 중심지의 선조이기 때문에 별도로 언급.                ‘세상에 첫 용사라’: 니므롯이 지배력을 이룬 수단은 점증적 확산이 아닌 공격력-고대 근동의 제국의 시초.                ‘여호와 앞에 니므롯 같이 용감한 사냥꾼’: 바벨탑 사건(11:1-9)과의 어휘상 관련성-니므롯에 대한 부정적 평가. - 10:10-12/ ‘그의 나라는… 시작되었으며’: 시날 땅의 바벨, 에렉, 악갓, 갈레는 연대기적 순서가 아닌 중요성 순서.                  ‘시날’: 고대의 수메르와 아카드로 알려진 바벨론 지역을 포함.                  ‘앗수르… 니느웨’: 앗수르-니므롯의 땅(미가 5:6). 후대 이스라엘 역사에 큰 영향을 끼치는 나라의 시초.  - 10:13-14/ ‘미스라임’: 애굽의 후손. 아프리카 민족들과 소아시아 민족들.                  ‘블레셋’: 블레셋의 기원은 갑돌(크레타)로 알려진 반면 가슬루힘에 대해서는 알려진 바가 없음.                               기원전 12-13세기 초에 등장할 블레셋이 창세기에 등장하는 연대 문제의 난해함                                 -‘블레셋’을 해양 민족을 가리키는 광범위한 단어로 이해해야 함.
	- 10:15-19/ ‘가나안’: 열한 집단이 발생- 함종족의 다수 차지.                           * 지리적으로 언급될 수도 있고(현대 이스라엘) 특정한 민족을 가리키기도 함(시리아-팔레스타인 거주).                          * ‘아모리’와 혼동되기도 함.                   ‘시돈’: 베니게의 대규모 도시 중심 중 가장 먼저 등장한 도시.                    ‘헷’: * 히타이트 제국이나 제국 분열을 견뎌 냈던 북수리아의 힛타이트 왕국. 예루살렘- 아모리와 헷의 소유.                          * 족장 시기 동안 유다의 영역(주로 헤브론)에 거주. 막벨라 굴을 소유(에브론). 에서의 배우자.                    ‘여부스’: 예루살렘의 거주자.                    ‘아모리인’: 아브라함과 함께 동부 왕들의 연합을 격파 (14:5-7, 13).                    ‘흩어져 나아갔더라’: 바벨탑 건설자들이 당할 벌을 예견(11:4, 8-9). 가나안에 대한 노아의 저주를 반영.                   ‘가나안의 경계’: 그랄, 소돔, 고모라 등 아브라함의 여정에 등장하는 도시들. 북쪽 지역은 언급되지 않음.
	4) 셈의 아들들 (10:21-31)   - 10:21/ ‘셈은 에벨 온 자손의 조상이요’: * 셈의 4대손인 에벨을 강조함으로써 그의 후손인 아브라함을 예고.                                                           * ‘히브리’의 어원이 ‘에벨’이라는 견해가 있음.  - 10:22/ ‘아람’: * ’수리아’. 족장들은 하란 지역의 아람 혈통과 가족 관계를 유지 (리브가, 라반, 야곱의 아내들).                        * 신명기 26:5- 야곱을 가리켜 ‘방랑하는 아람 사람’.
	- 10:23/ ‘우스’: * 아브라함의 형제 나홀의 족보에 아람과의 관련성와 더불어 언급됨.                        * 세일에 거주하는 호리 족장의 아들로 등장(36:28-29).
	- 10:24/ ‘아르박삿은… 낳고’: ‘낳고(얄라드)’를 사용함으로 상세하게 묘사됨.             ‘셀라’: 아르박삿의 아들이며 에벨의 아버지. 이후 유다 가문의 족보에 종종 등장 (민 26:20, 대상 2:3; 4:21-23).
	- 10:25/ ‘에벨’: 벨렉과 욕단의 아버지.              ‘벨렉… 니뉘었음이요’:‘나뉘었다(니플르가)’의 언어유희.              * 전통적으로 이때 바벨 사건이 일어난 것으로 해석하지만,‘흩어졌다(푸츠)’와 다른 의미라는 견해도 있음.               - 에벨의 두 가문이 벨렉과 욕단으로 나뉜 것, 또는 수로 산업의 발전으로 해석.
	5) 결론 (10:32)

	(2) 바벨탑 (11:1-9)
	1) 사람들이 연합함 (11:1-2)


